

DÉBRECEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefona 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A világ szervezett dolgozói a békéért

Magyarország nagy nemzetközi esemény színhelye lesz május 10-től 14-ig: Budapesten tanácskozik a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtó bizottsága és elnöksége, valamint a nemzetközi szakmai szövetségek vezetősége.

Öt világrész 80 millió szervezett dolgozójának képviselői ülnek össze hazánk fővárosában, hogy megvizsgálják a nemzetközi helyzetet és azokat az eszközöket, amelyekkel a szervezett munkásság hozzájárul a békéért folytatott harc fokozásához s a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységének megszilárdításával a kapitalista országokban is egyre nagyobb erőt sorakoztat fel a főkés kizsákmányolás és az imperialista háborús tervek ellen.

A budapesti tanácskozások olyan időpontban folynak, amikor a világuralomra törő imperializmus a nyílt cselekvés, a leplezetlen háborús készülődés útjára lépett, amikor az emberiség biztonságát, jövőjét fenyegető tervekkel szemben világméretű békemozgalom bontakozott ki és erősödik napról-napra. A Szakszervezeti Világszövetség a Szovjetunió vezette nyolcszázmillios békétábor legjelentősebb nemzetközi tömegszervezete, amely egyre nagyobb erővel küzd a marshallizált országok lakáskormányainak háborús politikája ellen, támogatja a gyarmati és félgymarmati országok dolgozóit nemzeti függetlenségük, szabadságuk kivívásában és legyőzi a munkásosztály nemzetközi egységének megbontására irányuló kísérleteket.

A Szakszervezeti Világszövetség tanácskozásainak egyik fontos kérdése a munkásúrló szakszervezetek közötti titóista állszakszervezetek elszigetelése. A jugoszláviai „szakszervezetek” álcázott fasiszta kémügynökséget éppen a magyar Szakszervezetek Országos Tanácsának javaslatára zárták ki a Világszövetségből, bizonyosságot annak, hogy a magyar dolgozók élesapata, a vezető munkásosztály ciberen örököl a világ dolgozóinak harcoss egységén és hozzájárul a munkásmozgalom sorainak megtisztításához. A dolgozó magyar nép szívvél-lelékkel csatlakozott ehhez a kezdeményezéshez és most büszke örömmel üdvözl a ország fővárosában összegyűlt szakszervezeti vezetőket, akiknek tanácskozása elősegíti az egész emberiség s egyben a magyar nép legszenyebb ügyének, a világ békéjének biztosítását.

A több mint hétmillió béke-szavazatot, amely rövid néhány nap alatt a stockholmi békefelhívásra Magyarországon összegyűlt, világosan és félreérthetetlenül kifejezi, hogy dolgozó népünk egységesen és elszántan sorakozik fel a háborús gyújtogatók ellen.

A Szovjetunió ünnepe a világtörténelem legnagyobb győzelmének napján

Moszkva: A szovjet nép örömteljesen ünnepli a hitleri Németország feletti aratott győzelem napját. A győzelem napjára sok moszkvai munkás — volt frontkatonák — sztáhanovista műszakot tartottak. A teljesítményekben mindenütt elől járnak a volt frontkatonák. Leningrád és Szebasztopol hősi védelmenek résztvevői háromszoros normát teljesítettek és csakis kiváló minőségű árut termeltek. A volt frontkatonák kimagasló termelési sikereiről érkeznek jelentések Sztálingrádból, a hervadhatatlan dicsőség városából is, ahol a brigádok százi teljesítenek sztáhanovista műszakot a győzelem ünnepeinek tiszteletére.

Nagyszámú közönség látogatja ezekben a napokban a Vörös Hadsereg Központi Múzeumát, ahol gazdag anyag mutatja be a szovjet fegyveres erők győzelmének útját. Erősen megnőtt a látogatók tömege a Sztálinról elnevezett Caricin-Sztálingrád védelmének múzeumában, ahova a Szovjetunióban tartózkodó bolgár, román, belga és francia külföldiek is ellátogatottak.

A szovjet sajtó is nagy cikkeiben emlékezik meg a győzelem napjáról. A Pravda „A szovjet nép nagy győzelme” címmel cikket írja: A Szovjetunió és az egész haladó emberiség ma a szovjet népnek a fasiszta Németország feletti aratott győzelmét ünnepli. Öt évvel ezelőtt a szovjet nép a háborúk és népek történelmében a legnagyobb győzelmet aratta a német imperializmus felett. Ez a világtörténelmi győzelem, amelyet a szovjet nép Lenin és Sztálin pártjának vezetésével vívott ki, a szocializmus, a szocialista rendszer diadala volt a kapitalista rendszer felett. Győzelmünk magyszabású eredményeket hozott az egész emberiség számára. Győzelmünk nagy eredménye volt, hogy a közép- és kelet-európai országokban létrejött a népi demokratikus rendszer s az országok felszabadult népei a szocializmus útjára léptek. Győzelmünk megindította a győzelem útját az ázsiai országokban, megnyitotta a győzelem útját a kínai forradalom előtt. Fordulópont volt Európa történelmében a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása.

A szovjet állam biztosan halad az újabb hatalmas felemelkedés útján. A nép életszínvonalja állandóan emelkedik, a szocializmus országában az élet napról-napra gazdagabbá és szebbé válik. A Szovjetunió fegyveres erők eberen örökölnek a béke és a szocialista haza biztonságáért.

A nagy győzelem évfordulóját ünnepelve, a szovjet nép és a világ népei tekintetük a lángeszű vezér és tanító, minden idők és népek legnagyobb had-

vezér, Sztálin felé fordítják. Az emberek millióinak szívében a tisztelet és szeretet hazánk iránt egyre jobban nő. Napról-napra erősödik a szocializmust építő népek barátsága, erősödik a néptömegek mozgalma a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért. Ha a háborús uszítók-nak sikerülne is háborút felidézniük, ez már nem csupán egyes kapitalista országoknak a sirtájának meg, mint az első és második világháború, hanem az egész világ kapitalizmusát. A

szovjet hadseregnek a hitleri Németország és az imperialista Japán feletti aratott nagy győzelme fenyegető intelem az imperialista háborús uszítók számára.

Az Izvesztija így ír: A szovjet nép szilárdan bekére törekszik minden országgal, de egy pillanatra sem felejt el, hogy az angol-amerikai imperialisták nyíltan háborúra készülnek a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. A döntő szó azonban nem az övék, hanem a népeké, amelyek

meghiúsítják az agresszorok véres terveit. A Krasznoj Zvezdában Tarle akadémikus így ír: Tudjuk, hogy a föld szabadsága és békeszerető népei teljes szívvel együttéreznek velünk abban a harcban, amelyet a békéért vívunk. A mai évforduló még jobban megszilárdítja bennünk nagy hazánk feletti érzet büszkeségünket, melynek sorsával egyszer s mindenkorra kapcsolatban áll a világ társadalmi és kulturális haladásának jövője.

Üdvözöm és köszönetem Önöknek a fasiszta Németország fölött aratott dicső győzelem évfordulójára alkalmából.

A győzelem napjának megünnepléséül megparancsolom: Ma, május 9-én Moszkvában, hazánk fővárosában, a Szövetségi Köztársaságok fővárosaiban, valamint Kaliningrádban, Lvovban és a hős városunkban: Leningrádban, Sztálingrádban, Szebasztopolban és Odesszában 30 tüzéségi díszsortyút adjanak le.

Eljen a szovjet nép és dicsőséges Szovjet Hadserege, amely a

béke és hazánk biztonságának őrhelyén áll! Eljen szovjet kormányunk! Eljen a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja — győzelmeink ihletője és szervezője! Eljen Sztálin elvtárs, a Szovjetunió generalisszimusa, szerető vezérünk és hadvezérünk! Örök dicsőség a hazánk szabadságáért vívott harcokban elesett hősöknek!

VASZILJEVSZKI

a Szovjetunió marsallja, a Szovjetunió hadügyminisztere.

A Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottságának tanácskozásait ma nyitják meg Budapesten

Május 10-én, Szerdán reggel 9 órakor ünnepélyes keretek között nyitják meg a Szakszervezeti Világszövetség tanácskozásainak első szakaszát. A tégynapos tanácskozás megnyitó ünnepségén Giuseppe di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke mond ünnepi beszédet, majd a Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Harušíyák József, a SZOT elnöke, a Magyar Népköztársaság nevében Kádár János belügyminiszter mond üdvözlő beszédet. A tanácskozáson Boleslav Gebert, a Szakszervezeti Világszövetség titkára beszámolót tart a nemzetközi szakmai szövetségek működéséről. A beszámolót vita követi. Az együttes tanácskozásnak az ad különös jelentőséget hogy a Szakszervezeti Világszövetség milánói kongresszusa előtt még csak a pedagógus szervezetek nemzetközi szövetsége működött, mert a szakmai szövetségek megalakításában. A többi 11 nemzetközi szakmai szövetség az elmúlt hónapokban alakult meg, miután a munkásúrlók kilépésével a Szakszervezeti Világszövetség jelentősen megerősödött, most Budapesten tartják első együttes tanácskozásait a Nemzetközi Szakmai Szövetségek vezetői.

Megérkezett Di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke

Hétfőn este Budapestre érkezett Giuseppe di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke. Ugyancsak Budapestre érkezett Mario Mari, a Bányászszakszervezetek Nemzetközi Szövetsége elnöke és Otello Putinati, az olasz építőmunkások képviselője is.

Az ünnepélyes fogadáson Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára üdvözölte a vendégeket.

— Meg vagyok győződve, — mondotta Apró Antal, — hogy a Világszövetség budapesti tanácskozásai jelentős mértékben járulnak hozzá a békéért folyó harcokhoz, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységének megszilárdításához és elősegítik a szabadságukért küzdő népek harcát szerte a világon.

Di Vittorio válaszában üdvözölte a magyar dolgozókat, akik építik szocialista országukat, harcolnak a békéért. A mi buda-

pesti tanácskozásaink célja — mondotta — tovább erősíteni a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységét.

A franciák Vietnamban csak a tengerparti városokat tartják megszállva

Páris: Az Associated Press saigoni tudósítója megállapítja: „A franciák Vietnamban csak a tengerpart melletti legfontosabb városokat tartják megszállva, az ország többi részében a Vietnami Demokratikus Köztársaság mindenhol szabadon működik”. „A háromévi kimerítő harcban a francia erők vesztesége 100

ezerre emelkedett, az expedíciós hadsereg szelleme pedig siralmas. A tudósító befejezésül megjegyzi: „Ha a francia csapatok elhagyják Indo-Kínát, bizonyos, hogy az orvansíllaggal díszített vörös zászló — a Vietnami Demokratikus Köztársaság zászlaja — fog Saigon felett lenni.”

A hibák kiküszöbölésével a magyar munkás újra megbizonyítja, hogy csodákra képes

Kovács István beszéde a szakszervezeti összevetés ülésén

A Szakszervezetek Országos Tanácsa összevetési ülésén felváltva Kovács István, az MDP Nagybudapesti Pártbizottságának titkára és Beszéde elején hangsúlyozta hogy a termelékenység kérdése nem egy kérdés a sok közül, hanem a szocializmus építésének kulcskérdése. Ezen az összevetési értekezleten a termelékenység emelésének legfőbb akadályairól, a normalizálásról, a bérrelésről, az OTI-csalásról a kátsékról, a munkafegyelem lazításáról van szó. Mindezeket egy kérdésre lehet levezetni: hogyan viszonylik a magyar munkásosztály a munkához, a termelés, a szocializmus építéséhez.

Eddig elért eredményeink azt mutatják, hogy a munkásosztályon belül egyre többen megértik az új helyzet követelményeit és öntudatos munkához méltóan viszonyulnak a szocializmus építéséhez. De eredményeink mellett nem hallgatnánk el hogy mi a munka termelékenysége terén el vagyunk maradva. Az a lényeg, hogy miink az ország, magunknak építjük, már teljesen átmenet a közudvarba, de mégis vannak olyan munkások, akik nem érzik, hogy ők a gyárak, az üzemek gazdái. Vagy ha érzik, ezt csak min jogokat ismerik, pedig a hatalom gyakorlása nemcsak jogokkal, hanem igen komoly felelősséggel és kötelezettséggel is jár.

A szocializmus olyan rendszer — folytatja beszédét Kovács István — amelyben a munkás érdeke és a termelés érdeke azonos. Amikor a munkásújsó, az elmunkás, az egyszerűbb új termelési módokon töri a fejét, anyagot takarít meg, jobban kihasználja a gépet, azzal nemcsak saját életszínvonalát növeli, nemcsak jobban keres, de egyben meggyorsítja, megszünteti a szocializmus építését is — mondotta a sztáhanovisták értekezletén Rákosi elvtárs. Mégis azt látjuk, hogy egyes helyeken rosszabb a munkafegyelem, sokkal lazább a bérrelés, mint volt régen a kapitalizmusban. A normalizálás, bér- és OTI-csalás, kétségek a munkafegyelem lazítása, anyagpocséklás — mindez együttvéve azt jelenti, hogy akik ezt elkövetik rosszul viszonyulnak a szocializmus építéséhez és tevékenységükkel az életszínvonalat csökkentik elő. Meg kell mondanunk azt is, hogy azok a szakszervezeti vezetők, akik a fegyelmetlenkedést, a lazaságokat tiltják, akarva vagy nem akarva szűn az életszínvonalat segítik — gátolják, akadályozzák a szocializmus építésének tempóját.

Az öntudatos munkások nem akarnak méltatlan kereseteket jutni. A bérreléseket az elmaradt munkások csinálják és ha a szakszervezeti funkcionáriusok túlik ezeket és nem lépnek fel ellenük, ez azt jelenti, hogy ők maguk is az elmaradt öntudatlan és a szocializmus építését komolyan megkérdőjelező munkások uszályába kerültek.

A normacsálások, bérrelések, a munkafegyelem megsértése területén üzemekben járhatatlan a létkör. A legtöbb helyeken „polgárjogot” nyert a csalás. Sokszor nem is igen titkolják a munkások hanem úgy lépnek fel, olyan hangokat ütnek meg, mint, ha a világ legtermészezebb dolga lenne, hogy a szocializmus építése közben normát lassítanak, bér- és OTI-csalással foglalkoznak, fenyegetik a normásokat, ha nem olyan normát határoznak

meg számukra, amit már kezdetben legalább 200 százalékosra tudnak teljesíteni. Egy újpesti gyár „sztáhanovistája” pl. amikor megkérdezték tőle, hogy éri el eredményeit, azt válaszolta: „csaknem beleizzadtam, amíg rá tudtam beszélni a normámat, hogy így határozza meg a normámat”.

Nekünk ezen a téren alapvetően meg kell változtatnunk a

helyzetet. A Párt, a szakszervezet, a vállalatvezetés közös munkájának eredményeképpen olyan létkört kell megteremteni az üzemekben, hogy elviselhetően legyen minden munkás számára az a gondolat, hogy normalizálást vagy csalást kövessen el, hogy minden öntudatos munkás megvetéssel üljön a bérreléseket, OTI-csalásokat, normalizálókat.

Nyílt és éles harc!

Ebben a kérdésben nyíltan és élesen kell felvenni a harcot. A szakszervezeti munkások érdekeit védik azok az elvtársak, akik fellépnek a normalizálók, a bérrelők, az OTI-csalók, a munkafegyelem durva megsértői ellen. A magyar kommunista vezetéseivel az elmúlt években olyan hatalmas eredményeket értünk el az életszínvonal emelése terén, amely példátlan országunk fejlődésében. Meg kell azonban mondanunk, hogy a bérrelések, a fegyvelm lazítása veszélyeztetik az életszínvonal további emelkedését is. Nem lehet huzamosabban emelni az életszínvonalat akkor, ha nem emelkedik megfelelően a munka termelékenysége.

Vannak, akik helytelenül értelmezik a norma kérdését. Azt hiszik, hogy a norma örökös, állandó, a egy új gépet állítanak be, új normáról nem nagyon akarnak hallani, de azt természetesen veszik, hogy normalizálások vannak. Pedig nálunk alaposan elmaradtak a normák. Erről is beszélt Rákosi Mátyas a sztáhanovisták értekezletén, amikor elmondotta: „Mi büszkék vagyunk elért eredményeinkre. De Muszka elvtárs pl. elmondotta, hogy az ő 350-

400 m-es sebessége a gyorsvágásnál a Szovjetunióban csak 100 százalékos teljesítménynek felel meg, mert pl. Bikov elvtárs, akitől ő a gyorsvágást tanulta 1350 m-es sebességgel szóval nálánál háromszorosa gyorsabban dolgozik. Dubjaga elvtársno textil sztáhanovista, aki tegnap itt felszólalt, elmondotta nekem, hogy megnézte a mi rekordjainkat és némi csalódással látta, hogy ami a Kiszteben a norma 240 százalékos túlteljesítést jelent, az ő gyárában bizony csak 100 százaléknak felel meg. Bárdin elvtárs rámutatott, hogy a mi acéöntésünk rekordszámai csak a felét teszik ki a szovjet általnak. A mi kiindulási normáink, amelyek a kapitalizmusban alakultak ki, ugyanolyan elavultak, mint az a gondolkodás, amelyet a termeléssel kapcsolatban a kapitalista időkben örököltünk és a hozzájuk való ragaszkodás fejlődésünk egyik nagy gátja.”

Rákosi Mátyas tehát rámutatott, hogy a norma terén elmaradtunk. A szocialista társadalomnak növelnie kell a munka termelékenységét és az azzal jár, hogy az elavult normákat felülvizsgálják és kiigazítják.

A szocialista verseny teremti meg az új szellemet

Kovács István ezután ismételt hangsúlyozta, hogy üzemekben olyan szellemet kell teremtenünk, amely nem túri a normacsálást. Ennek a feladatnak megoldására a legjobb eszköz a szocialista verseny, amely politikailag átneveli a munkásokat. E téren már komoly sikereink vannak, de alapvető gyengeség, szakszervezeti munkánk hiányossága, hogy csak adminisztrálják az egyéni versenyzőket és nem ellenőrzik a vállalati kötelezettségek teljesítését. A verseny ellenőrzése a legtöbb esetben felfedi a hiányosságokat és megnehezíti a bérrelést.

A hibák kiküszöbölésére, a munka termelékenységének emelésére, a szocialista verseny továbbfejlesztése és az új szocialista munkaviszonyok kialakítása szempontjából rendkívül fontos szerepet tölt be a rendszeresen megtartott termelési értekezlet. Es itt nem az egész üzem termelési értekezlete a legfontosabb, hanem a műhely, a brigád rendszeres termelési értekezlete, ahol a munkások közösen megtárgyalják a tennivalókat, bírálatot és önbírálatot gyakorolnak a hiányosságok felett. Ha rendszeresen tartanak az üzemekben termelési értekezleteket, ezzel is biztosíthatják a tömegek alulról jövő ellenőrzését, így nem fordulhatnak elő százával bérrelések, mert az öntudatos munkások maguk veszik fel a harcot ezek ellen. A termelési értekezletek segítségével egyre jobban be tudják vonni a széles

parton kívüli dolgozó tömegeket is a szocializmus építésének alkotó munkájába. Feladatunk jobban és alaposabban tudatosítani, hogy a szocializmus építésében nemcsak jogaink, hanem kötelességeink is vannak.

Ebben a munkában óriási szerepe van a szakszervezeti bizalmiaknak. A szakszervezeti bizalmiaknak nagy hagyományaik vannak a magyar munkásmozgalomban. Őket a munkások bizalmából választották meg és mindig a munkások érdekeit dolgozták. Ma a legtöbb helyen a bizalmiak legfeljebb tagdíjbeszedéssel foglalkoznak, de nem nevelik politikailag az őket megválasztó munkásokat s nem törődnek azzal, hogyan teljesítik kötelességeiket a termelésben. Ennek eredményeképpen a bizalmiak rendszere igen sok üzemben visszafordított és elhalóban van.

Becsületbeli kérdéssé kell tenni...

A szakszervezeti bizalmiak a szakszervezeti mozgalom szilárd pillérének kell, hogy legyenek. A bérrelések, a normalizálások, a munkafegyvelm megsértése elleni küzdelemünk akkor lesz eredményes, ha aktivizáljuk a szakszervezeti bizalmiak hatalmas hadseregét. Törődnie kell a dolgozók gondolkodásával, szellemével, becsületbeli kérdéssé kell tenniük a bér- és normacsálások elleni harcot. A helyszínen szem-

be kell fordítani a csalásokkal és a fegyvelmezőlésekkel.

Kovács István ezután a párt-szervezet a vállalatvezetés és a szakszervezeti bizottság közös munkájának megjavításáról beszélt. Hangsúlyozta, hogy az egyéni felelősséget nem szabad háttérbe szorítani, az üzemi háromszögek nem tarthatnak rendszeres üléseket, nem hozhatnak határozatokat, hanem fuó operatív megbeszéléseken kell megtárgyalni és összhangba hozni a tennivalókat. Az üzemi párt-szervezetnek az a feladata, hogy a jelenlegi helyzetben maximális segítségnyújtson a szakszervezeti bizottságnak és a vállalatvezetésnek. A szakszervezeti üzemi bizottságának ugyanakkor gondoskodnia kell, hogy Pártunk, a Központi Vezetőség határozatait, Rákosi Mátyas ismételt útmutatásait végrehajtsa.

Nagy segítségünk a Szovjetunió példája

Kovács István beszéde végén felhívta az összevetés figyelmét, hogy a munkafegyvelm, az új szocialista munkaviszony kialakításához hosszú nevelőmunka szükséges, állandóan napirenden lévő feladat ez. Megoldásában nagy segítség számunkra, hogy előtünk áll a hatalmas Szovjetunió példája. Nekünk tanulnunk kell a szocializmus építésének gazdag tapasztalataiból, hasznosítanunk kell azokat munkánkban.

A magyar munkásosztály az elmúlt öt év alatt hatalmas eredményeket ért el. Ezek az eredmények mutatják, hogy a magyar munkásosztályra lehet

számítani. Ha hiányosságok vannak, ezért elsősorban nem az üzemi munkásokat kell okolni, hanem az üzemek vezetőit, akik felelősek a magyar munkásosztálynak és akik nem tettek meg minden intézkedést a feladatok megoldására. Ha a vezetők megértik a feladatokat, ha tudatosítják a magyar munkásosztályban, hogy mi a tennivalója, akkor a magyar munkás újra megbizonyítja, hogy csodákra képes. Pártunk és Rákosi elvtárs vezetésével hamarosan kiküszöböli a hibákat és gyorsabb ütemben építi hazánkban a szocializmust — fejezte be beszédét Kovács István.

Magyar válasz az angol kormány jegyzékére az államosított vállalatok kártalanítási kérdésében

A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli:

Néhány héttel ezelőtt Nagy-Britannia budapesti követsége kormányának utasítására jegyzékben kifogásokat emelt az 1949. december 28-i törvényerőjű rendelet egyes módoszataival szemben és felvetette a brit tulajdonban volt államosított vállalatok tulajdonosainak kérését. A magyar külügyminisztérium a jegyzékre kedden válaszigjegyzéket nyújtott át, amelyben egyebek között a következőket közli:

Annak ellenére, hogy a brit kormány jegyzékében elismeri Magyarországnak, mint szuverén hazának azt a jogát, hogy saját hatáskörébe tartozó érdekeiket államosítsa, mégis indokolatlan kifogásokat emel a magyar kormány ezen rendelkezése ellen. Így udvariasági szabályok megsértését látja abban, hogy a magyar kormány szándékát az érdekeltekkel előre nem közölte, holott a brit kormány is tudja, hogy bizonyos gazdasági intézkedések csak akkor érhetik el a kívánt eredményt, ha azokat előzőleg nem hozzák nyilvánosságra. Az angol kormány sem közölte előre a font lértékelését, sőt, hivatalosan megcáfolja az előzetes hírszereléseket azzal kapcsolatban.

A magyar jegyzék rámutat arra, hogy az állami tulajdonba vétel kártalanítás ellenében történik, majd hangsúlyozza, hogy a magyar kormány nem zárkózik el az elől, hogy a tekintetben tárgyalásokba bocsátkozzék, mint ahogy más államokkal hasonló tárgyalások folyamában. A tárgyalási készség kifejezésével egyidejűleg azonban a magyar kormány nem mulasztja el, hogy rámutasson azokra a követelésekre, amelyek a Magyar Népköztársaság részéről a brit kormánnyal szemben fennállnak. Különösképpen fel kívánja hívni a brit kormány figyelmét a békeszerződés 30. §-a értelmében

fennálló azon kötelezettségekre, amelyeknek értelmében vissza kell szolgáltatni Magyarországnak részére a németek által nyugatra hurcolt javait, amit a brit kormány és a németországi brit hatóságok eddigi magatartása gyakorlatilag lehetetlenné tett. — A magyar kormány e jogtalan eljárás folytán szenvedett károk tárgyalását az angol részről támasztott igények tárgyalásával egyidejűleg kívánja napirendre tűzni.

A kormány végül szükségesnek tartja — szögezi le a jegyzék — a brit kormány figyelmét felhívni arra a körülményre, hogy az államosított angol javak fejében támasztott követelések tényleges rendezése feltételezi a két ország közötti kellő mértékű kereskedelmi kapcsolatok fennállását, mert az angol tulajdonosok részére csak ebben az esetben van módjában fontkifizetéseket eszközölni. A magyar külügyminisztérium ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy ezen kapcsolatok jelenlegi hiányára a felelősség teljes mértékben az angol kormányra terhelik, minthogy az angol-magyar kereskedelmi tárgyalások 1949. decemberében a brit kormány hibájából szakadtak meg s a tárgyalások megszakítását brit részről, mint Magyarország ellen fogantatott megfontoló rendszerbály, tüntették fel.

MOZI

„VIDÁM VÁSÁR”

Ankétal egybekötött díszbemutató lesz a Vig és Meteor moziban.

Csütörtökön egyszerre két filmcímhez mutatja be a legújabb zenés és világ színes szovjet filmvígjátékot. A film főszereplői kubáni kovács lovasok, kubáni költőparasztok. Jólát humor, pompás muzika öntöndi vidámság az alkotó munka bevezetése és díszes jelenet a Vig filmcímhez, 8-kor a premiszínióvá alakult Meteor mozi mutat be. Mindkét moziban ankétal kávéval a bemutatott, a Vigben de Juhász Géza, a Meteorban Kovács János MDP titkár lesz a vitavezető.

A legfontosabb feladat a munkafegyelem megszilárdítása, a normalizálás és bércsalások megakadályozása

— mondotta Apró Antal a szakszervezeti összehívásos ülésen

Hétfő reggel félnyolckor a Vasas Szakszervezet tanácsstermében a Szakszervezetek Országos Tanácsa összehívásos ülést tartott. Az ülésen megjelent a Magyar Dolgozók Pártja részéről Kovács István, a Központi Vezetőség titkára. Az összehívásos ülés előadója Apró Antal, a SZOT főtitkára volt.

Beszámolója elején a világszer- te folyó békeharcról és a magyar dolgozóknak a békeharcba való aktív bekapcsolódásáról szólt. — Majd az öt éves tervünk első ne- gyedének eredményeiről beszélt. Ezután rátért a szocializmus építése során felmerült hibákra és fogyatékosokra.

A Párt Központi Vezetősége és Rákosi Mátyás hívta fel figyelmüket arra, hogy szocialista építésünk eddigi eredményeit csak úgy tudjuk megszilárdítani, csak úgy tudunk továbbmenni, ha rá- mutatunk a hibákra és irányít ve- zünk azok felszámolására.

A Tervhivatal május 4-én ki- adott jelentése felhívta a figyel- met, hogy amíg az elmúlt évneg- yedben az órabérek 7,7 százalé- kkal emelkedtek, a létfenntar- tás költsége pedig változatla- nul maradt, ugyanakkor a munka- termelékenység csak 2,2 százalékkal vagyis a bérek sok- kal gyorsabban emelkednek, mint a munka termelékenység.

Amíg a dolgozók egy jelentős része becsületesen, szorgalmasan

dolgozik, jelentős számban van- nak olyanok, akik magas fizetése- ket visznek ugyan haza, de el- számolási százalékaik mögött: tényleges teljesítmény nagyon kevés van. Ezek a munkások a normák lazításával, különböző csalással jogtalanul jutnak több- lekeresethez, megkárosítják az egész nemzetgazdaságot.

A norma- és bércsalások ma már mind általánosabbak, sok esetben szakszervezeti funkcioná- riosok, az üb-ek, a műhelybizotti- ságok tagjai támogatják a norma- lazítást. Ezáltal kompromit- tálják, lejáratják a dolgozók szemé- ben a szocialista munkaver- senyt, a Szahánov-mozgalmat.

Apró Antal ezután számos ese- tet sorolt fel a normalizálással és bércsalással kapcsolatban. — A munkafegyelem megszilár- dításának jelentőségére és szükség- ségére Pártunk Központi Vele- zősége többször felhívta a figyel- met. Az öntudatos, becsületes dol- gozók százezer követik Pártunk útmutatását és az üzem gazdáinak felelősségérzetét tudják, hogy a szocializmus építésében csak a szilárd, önkéntes és tudatosan vál- talt munkafegyelem segítségével fo- kozhatjuk eredményeinket.

Sok üzemben újra emelkedik a munkából elkésők száma. Egye- sek minden bejelentés nélkül távol maradnak az üzemtől. A munkafe- gyelem lazulásának egyik jellemzője az üzemek táppénzes létszá- mának alakulása.

hogy a gondatlanság, a hibák el- hagatása, a személyes felelőség és vezetés elvének megazulása akár a vezetőknél, akár a munká- soknál, a szocializmus építésében megengedhetetlen.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a magyar szakszervezetek amelyek a hatalmon lévő munká- szilárdítást legnagyobbról tömegszer- vezetési Pártunk és bősies veze- rünk, Rákosi Mátyás vezetésével meg tudják javítani munkájukat felveszik a harcot a munkázítók, a munkafegyelem megszilárdításá- zemberben. Most is Pártunk és Rá- kosi Mátyás mutatta meg a mun- kánkban jelentkező hiányosságok- kat, amelyeket közös erővel az elvtársak segítségével fel is to- runk számolni. Targyjuk meg mindenütt a mai tanácskozás be- számolóját és a SZOT elnökségé- nek határozatát. Vigyék ezt a kér- dést a széles nyilvánosság elé. A munkafegyelem megszilárdítását, a normalizálást és a bércsalások megakadályozását tekintés leg- fontosabb feladatunknak — mon- dotta befejezésül Apró Antal.

Apró Antal referátuma után felelősök következtek.

Zsofinyecz miniszter a vállalatvezetők egyéni felelőségéről

Zsofinyecz Mihály nehézipari miniszter rámutatott arra, hogy a vállalatvezetők nem mindenütt áll- nak feladatuk magaslátán és a nehézipari minisztérium a jövőben a vállalatvezetőkkel szemben az egyéni felelőséget is érvényesíti. Zsofinyecz Mihály ezután példát mondott el arról, hogyha a vál- latvezetők nem ellenőrzik a munkát, nem törődnek az egyéni felelőséggel, az üzemben felhal- mozódnak a felesleges kiadások és az üzem előbb-utóbb feltétlen de- licitessé lesz.

Azokat a vállalatvezetőket, akik ezen a téren mulasztásokat követnek el, akik az egyéni felelőségi kérdést egyszerűen sutba- dobják, megbüntetjük és leváltjuk. Majd felhívta a figyelmet a szer- számgépgyártás terén mutatkozó hiányosságokra. Egyes exportvál- lalásokat üzemek felszerelését nem tudjuk végrehajtani, mert szerzámgépgyártásunk anyag- hiányra és selejtre hivatkozik. Az ellenőrzések során kiderült, hogy anyaghiány a legtöbb esetben nem áll fenn, sokszor 6—8 hónapi anyagártalékok találtak egyes üze- mekben.

A szülők, pedagógusok és diákok összefogása biztosítja a tanulólíjúság békés jövőjét

Szülői értekezlet a Fazekas gimnáziumban

A Fazekas-gimnázium díszter- mében friss fenyőfalet tölti be a be- járattal szemben lévő fűsík ha- tamas Szatmár-kép jekini lefűsík. Ünnepejük hangulatban várják a keletűs ünnepeket a tanárok, szülők és diákok.

A fiúk szebbnél-szebb esokrot költöttek édesanyjuknak az Anyák Napjára, egyik anya meg is jegyezte:

— Soha ilyen szép, megható ünnepségekben nem részesültek a dolgozó anyák, mint most.

Az ösztöndíjesek óráit ünne- mikor minden diák átadja virág- csokráit édesanyjának, a nyívs kultúrmasor befejeztével meg- kezdődik a szülői értekezlet. — Komjáthy István igazgató meggyitójában kiértékelte az is- kola tanárainak eddigi munká- ját, majd beszámolt arról, hogy az egész ország legjobban felsze- relt tanulószobáját állították fel a Szülői Munkaközösség segítsé- gével. A tanulószobában jól ösz- szeválogatott marxista-leninista könyvtár áll a diákság rendelkezé- sére.

Diákjaink megtanulták — mondotta többek között Komjáthy igazgató —, hogy a fegyelmesség- ig milyen döntő fontossággal bír az ő számukra. A Szülői Mun- kaközösséggel karöltve rádiót vetünk iskolánk részére, a VKM 1930 forint ösztöndíjat oszt ki ha- vonta a jó tanulók között. Szívós, kitartó munkával sikerült az is- kolánkba férközőt, belső reakciók ellenességét leplezünk, de nem állhatunk meg az eddigi eredmé- nyek mellett. Köt igen fontos pro- blémát kell állandóan napirenden tartanunk a lenorzolódás el- leni küzdelmeit és a beszkolázás megindítását. Ennek a sikere ér- dekeben széleskörű agitációs mun- kát végzünk a munkás és pa- raszt szülők körében, hogy el ne hagyják kallódni a dolgozó nép államának értékeit: a jövő dol- gozók gyermekéiből kikérjük ér- telmiségét. Természetes, hogy mindez békés állapotok között ér- hező el csupán. Ezért fokozzuk állandóan a békéért folytatott harcot. Ebben a harcban segítőtársaink kell hogy legyenek a szülők és diákok egyaránt.

Pethő Lászlóné a gimnázium Szülői Munkaközösségének elnö- ke szóló elnöknek az igazgató be- számolójához.

— Minden erőnkkel kötele- sünk támogatni a pedagógusokat ebben a törekvésükben, hogy a lenorzolódást minimumra csök- kentjük. Az anyákra vár a leg- nagyobb, legdöntőbb szerep a meggyőzésben. Ha az anya akarja, meggyőzheti a családfőt és ellenkező rokonságot gyerme- ke továbbtanulásának fontosságá- ról. A Horváth fasizmus elzárta az anyák elől a lehetőségeket hogy részt vegyenek a politikában, te- há, gyermekeik életének kialakí- tásában is. A népi demokrácia megadja a módot arra, hogy az államapparátustól kezdve minden vonalon a férfakkal egyenő munkaerőket dolgozzunk, éljünk hát ezzel a lehetőséggel és erőnk- ket összpontosítsuk elsősorban gyermekeink békés jövőjének biztosítására.

— Jobb ma egy veréb, mint holnap egy rókák — mondják álszent szemforgatókkal a reak- ciósok akik azt akarják elhitetni velünk, hogy csak dolgozzon a gyermek 14 esztendőskorában már gyárban, nem fogoz a tanu- lás — kezdte hozzászólását: Kem- lossy Józsefné. — Sajnos vannak, akik hirtelen adnak az ilyen beszé- nek, pedig megfordíthatjuk a közmondást, helyesebben: ha nem adjuk oda gyermekünk életpé- lését, mindannyiunk gondatlan jó- vőjét egy verébről, akkor holnap a szocializmus úján hal-dva min- den új nyitva áll a nép fiából ki- kerülő értelmiség előtt. Anyák Napját ünnepeljük ma fogjunk össze munkás és paraszt anyák közös elhatározást, hogy művel- tésükkel, terep jól képzett fiatal- ság állhasson ott a béke magyar- országi frontszakaszán.

Tóth Sándor I. gimnázista kért szót:

— Vannak közöttünk, akik a reakció aknamunkája miatt meg- buktak ezeknek módjában van bebizonyítani, hogy nem hibásak a bukás miatt. Vannak, akik nem vették komolyan a tanulást — mondotta — hitelt adnak annak a reakciós elméletnek, hogy a mun- kás-paraszt diákok ügyis meg- buktatják nem is tanulnak, in- kább elmennek üzemekbe ifjú- munkásoknak, vagy mezőgazdasá- gokba. Azt kérdezem ezektől: a jársamól, ha az iskolában nem bírnak elég erővel helyiálni, hogyan képzétek, a SZIT és EPOSZ ifjak között nem vallan- nak-e szegény, hiányos művel- tésűkkel képzetlenségükkel? — A szülőkhez fordulok, a diákszó- vetség minden, elkövet, hogy biz- tosítsa a munkás és parasztifia- lúság továbbtanulásának lehetősé- gét.

Megható jelenet volt az ösz- töndíj kiosztása. 7 óráig 80 forint- os, 6 darab 50 forintos és 23 da- rab 40 forintos ösztöndíjat osztot- tak ki az arra érdemes tanuló- k között május hónapban.

A megjutalmazott tanulók ne- vében Sipos Sándor IV. gim- názista köszönetet mond az ösztön- díjat majd így fejezte be:

— Hálás köszönetet mondok ez- úttal a Magyar Dolgozók Pártjának, melynek felénk nyújtott seg- gítő kezét érezzük ezekben az ösztöndíjaknak elnyerésében is.

Az ellenség keze a mulasztások mögött

A szakszervezeti aktívák kö- léségek kell, hogy ezek mögött a ellenségek mögött az ellenség, a jobboldali szociáldemokraták ak- namunkája húzódik meg, akik szembe akarják állítani a kevésbé öntudatos dolgozókat munkaszilár- dítással és az egész dolgozó nép- léség érdekeivel. A norma lazítá- sával a fegyelem lazításával akar- nak zavart előidézni, hogy hátrál- tassák a szocializmus építését.

Apró Antal ezután hangsúlyozta: a szakszervezeti vezetőknek lát- niuk kell, hogy szocialista építé- sünk tempója mind gyorsabb, mind nagyobb feladatokkal jár. A legdöntőbb feladat a verseny to- vábbfejlesztése a Szahánov-moz- galom kiszélesítése. Az üzemekben a dolgozók minél szélesebb réte- geinek bevonásával meghonosítani a termelési értékeket, ahol a teisorolt hibákat, logyatekosságo- kat nyilvánosságra lehet hozni. — A jövőben — mondotta — a ter- melési értékeket még szerve-

zettebbé akarjuk tenni. Most, má- jus hónapban újból mindenütt ter- melési értékeket tartunk, ahol a normalizálók és a munka- fegyelem megbontóival szemben vesszük fel a harcot.

Apró Antal ezután aláhúzza: rá- lunk a fegyelemnek kizsákmányo- lástól mentes munkások elvtársi együttműködésén, kölcsönös se- gítségnyújtásán kell alapulnia. Új, öntudatos alkotó fegyelmre van szükség ahhoz, hogy meggyorsí- tunk a szocializmus építését. Ezt az újfejta fegyelmet csak a teljes fe- gyelmesség biztosítja. A szocia- lizmus építését, népünk növekvő jólétét, életszínvonalunk állandó emelését, csak a munka termelé- kenyiségén keresztül lehet biztosí- tani. Eppen ezért kell megmagya- rázni a széles dolgozó rétegek- nek, hogy a normalizálás, a fe- gyelmesség és szocializmus építésének elengedhetetlen és különösen nekünk, vezetőknél, üzemi funk- cionáriusoknak kell megértenünk,

A dolgozók újabb munkavállalásokkal járulnak hozzá a békeharc sikeréhez

A békeívek aláírása ország- szerű hatalmas lendületet adott annak a munkának, amely a szocializmus építésével kovacsot fegyvert az imperialista háborús- usztók ellen. Az egri lakatos- arnygyárban Szarvas József laka- tos, a békebizottság elnöke jó példával jár elől: Május 1-i fel- ajánlásának teljesítése után vál- lalását az év végéig meghosszab- bitotta. Selejtmentes munkával a régebbi 130 százalékos teljesíté-

ményét állandóan 160 százalék körül tartja.

A szombathelyi Pamutipar 24 brigádja a békeívek aláírása után kiemelt, minőségű brigáddá alakul át, hogy jobb mun- kával járuljon hozzá a békeért folyó szocialista országépítéshez.

A Takaró Gyárban Strém Ho- na, aki a békebizottság tagja, szahánovista munkamódszerrel brigádja minden tagjával meg- ismerteti.

Norvégia pénzügyi csőd felé halad az amerikaiak által követelt fegyverkezés következtében

Hága: Oslói jelentés beszámol Norvégia nebezé helyzetéről az Atlanti Szerződéshez való csatlá- kozás miatt. Meisdalshagen pénzügyminiszter kijelentette, hogy az amerikai fegyverszállítá- mányok 2,5-ször annyit, mint a

parlament által jóváhagyott ka- tonai költségvetés. A norvég kér- mény elhatározta, hogy megkéri az USA kormányt, csökkentse a katonai szállításokat, külön- ben Norvégiát pénzügyi katasz- trofa éri.

Sportfelszerelést, rádiókat kaptak

a debreceni és megyei iskolák

Az általános iskolákban az ok- tatás a népi demokrácia szelle- mében folyik, az általános iskola egyik alapja a demokratikus ne- velésnek. A kormányzat éppen ezért felkarolta az általános is- kolát, megfelelő felszereléssel látja el, hogy még kedvezőbb kö- rülmények között folytathassa a tanítást. A sportra és szórakoz- tató oktatásra is nagy gondot fordít a kormányzat és ajándé- kokkal segíti elő az általános iskolák működését. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium most rádiókat és a tantermek- ben is beszerelhető hangszórókat adott Hajdú-Bihar vármegye 67 villanyárammal rendelkező álta- lános iskolájának. Debrecenben a MAV-telepi iskola, Rákosi-

telepi iskola, Petőfi iskola, Haj- dúszoboszlón és Balmazújváro- son, Kabán a fiú, illetve leány- iskola kapta meg már a rádiót és minden teremben hangszórót. Sportfelszereléssel is bőven ellát- ták az iskolákat, száz és száz futballabdát, röplabdát, mászó- rudat, kötelet, tornapadot, bor- dásfalat, kézilabdát kapnak. Ha- vonta 8-10 iskola kap 200—20.000 forint értékű sportfelszerelést. Debrecenben elsőnek a Gyermek- város, MAV-telepi, Poroszlay- úti iskola, Derecske, Bedő, Hor- tobagy, Halastótanyai iskola ka- pott sportfelszerelést. Így igyek- szik a demokrácia erősíteni az általános iskolákat, ahol a szo- cializmust építik.

A demokrácia ellen izgatott egy kulakasszony

Gyöngyösi Szöke Áronné sápi kulakasszony minden alkalmat felhasznált arra, hogy igazságon a demokrácia, a dolgozók állama ellen. Ismerősei szomszédjai állandóan röhíreke, terjeszté- t, a régi, kizsákmányoló, fasiszta rendszert kívánta vissza. A múlt nap Sápon palántákat vásárolt és az eladók, vásárlók előtt is gyalázta a demokráciát izgatott a demokráciás rendszer ellen és fenyegetőzött, kikkel fog elbán- ni, „ha megváltozik a világ”. — A dolgozó parasztasszonyok je- lentették az esetet a harószágnak, mire megindult ellene a büntető eljárás. Örizerbe vették Gyön- gyösi Szöke Áronné és beszál- lították a debreceni megyei bírósá- g fogházába.

3 oldal
Debrecen, 1950. május 10.

„Szikrából lobban a láng”

Május 5-én, amikor a haladó világ a Pravda első számának harmincegyedik évfordulóját megjelelt, ünnepelte, Budapesten megnyitotta a szovjet sajtó kiállítását.

Több teremben elhelyezett anyag fali tablók, eredeti példányokon és fotókópiákon, valamint képeken szemléltetve mutatja be a szovjet sajtó történetét. Annak a sötét múlt mint három évtizedes élete elevenedik meg a budapesti kiállításán, amely a világ leghaladóbb, leghaladóbb és legdemokratikusabb sajtója, amely a szovjet kultúrájának és megállapításának a kiállítás megnyitása alkalmából.

Az első teremben ez a felírás olvasható: „Szikrából lobban a láng.” Ez a jelmondatot írta a Párt alapítói első lapjára az Iszkrára. A Lenin-irányította Iszkrából lobbant lángra a szovjet sajtó, amely sokmillió példányszámmal szorosan összekötött a dolgozók tömegével és a haladó világ számára elválaszthatatlan a szabadság és a béke ügyéért.

A szovjet sajtó nehéz körülmények között kezdte el diadalmas útját. A kiállítás képei mutatják be, hogyan dolgozott az illegális korszakában Sztálin vezetésével a Kaukázuson-túl párt-szervezet földalatti nyomdája.

A kiállítás gazdag dokumentációs anyagából kiemelkednek azok a képek és íráskopírok, amelyek a Pravda születésének körülményeit mutatják be. Sztálin kézzel írt megírta, hogyan beszéltek meg a Pravda irányvonalát és hogyan állították össze a Pravda 1912 május 5-én megjelent első számát. Egykorú példányok és fényképek mutatják be, hogyan lelt a Pravda rövid idő alatt a szovjet dolgozók millióinak mindennapi szellemi táplálékát, elgigázó munkájukban és a szovjet hajlalmi megszilárdításáért folytatott küzdelmükben.

A következőkben a forradalom előkészítésének sajtó-dokumentumai láthatók, köztük a Pravda az első számának a Pravda „Levelek a távolból” cikksorozata első részét közli. — A Pravda harcra szólította Orosz-

országot a szociális forradalom győzelméért, s amikor legálisan jelen meg — őt tappal a februári forradalom után — még fokozottabb súllyal töltötte be szerepét. Lenin megírta az 1917-ben a Pravda életében is nagyjelentőségű esemény volt. A lap közölte az ország minden részéről Leninhez írt leveleket, üdvözlő leveleket.

Ekkor már más lapok is megjelentek a Pravda mellett, így a „Okopnáj Pravda”, amelynek jelentős szerepe volt abban, hogy a katonák a forradalom útjára vezették és a „Rabocsij i Szoldat”, amelynek 1916 október 25-i száma közölte az ideiglenes kormány megdöntéséről szóló határozatot.

A szovjet sajtó nagy szerepet játszott a szociális forradalom győzelmének kivívásában az imperialista intervenció háború felállításában és a nagy törmelést nem eseményeket nemcsak feljegyezte, hanem döntő módon irányította azokat.

A kiállítás egy másik termében dokumentum-anyag bemutatja, hogyan járul hozzá a szovjet sajtó a szociális építés sikeréhez a szociális meggazdagodás megteremtéséhez. A Pravda magyarra fordított számának felnyitott fényképe bemutatja Sztálin híres cikkét az Októberi

Forradalom tizedik évfordulójának alkalmából.

Gazda dokumentum-nyag mutatja be a szovjet sajtó szerepét a Nagy Honvédő Háborúban s ebben a történelmi győzelemben, amelyet a szovjet nép a fasiszta agresszió felett aratott. A kiállítás lapok a Szovjet Hadsereg nagygyőzelmét mutatja: a Magyar Újság-ot és az Új Szó-t, valamint a Szovjetokij Nejszik c. front lap, amely Sztálin napirányítását közölte Budapest felzárkójáról.

A kiállítás anyagából meglevenedik a harc, amelyet a szovjet sajtó folytat az imperialista háborús üzlet ellen, a világ békejéért.

Statisztikai adatok bizonyítják, hogy sehol a világon nem fejlődik úgy az újságolvasás, mint a Szovjetunióban. 1913-ban még 40 emberre jutott egy újság, 1941-ben már minden 5 emberre 2 újság jutott. A szovjet rendszer gondoskodik arról, hogy sok és sokféle sajtótermék elérje ki a dolgozókat egyre növekvő olvasási igényeit.

A jól rendezett, tanulságos kiállítás végül bemutatja azokat a dokumentumokat, amelyek hozzájárultak a magyar és a szovjet nép barátságának elmélyítéséhez.

Egy brigád, mely az egységesítő kongresszusra készül

Hosszúhátton az ifjúsági brigád 300 százalekot teljesített

A földeken még csak a lányok piros és kék ruhái virulnak. — Nyáron majd a pipacs meg a búzavirág is. Lassan, mert a gyerekek vették a hosszúhátú állami gazdaságban jól meg is munkálták és végrehajtották a növénytermesztés fejlesztésétől szóló minisztertanács határozat első szakaszát. A munka frontján harcban állnak a minőség és mennyiség növelése érdekében a természettel.

Most, hogy a tavaszi munkák kalászosokra vonatkozó része lezárult, a növényápolásban a káposztányéknél végeztek jó munkát a termelőcsoportok és állami gazdaságok öntudatos dolgozói.

HOSSZUHÁTTON,

amely már ebbe az évben is több egyszerű teljesítménnyel hívta magára a figyelmet, az ifjúsági munkája borítakozott ki a legszébb méreteiben.

Az ifjúsági

„MICSURIN”-BRIGÁD

24 tagjával az egységesítő kongresszusra készül. Ez meg is lát-

szik a munkájukon. Javult a munkafegyelm, napról napra magasabb százalékok érnek el a munkában. Nem a pusztán százalékokért dolgoznak. Érzik, hogy a papírra vezetett század számok, benne van az egész eddigi munka, a jövő egyszerű igérete és minden magasabb százalékos erősebb lesz majd az ifjúsági egységét a szocializmus építő munkájában.

Az elmúlt héten már túlteljesítették a 200 százalékot. A brigádok megfogadják, hogy a kongresszusra elérik a 300 százalékos teljesítményt. Nem egyenként, vagy csak egyesek. Nem. Az egész brigád 300 százalékos teljesítményt. Az egyéni kiértékelésnél pedig a hősies munka még szebb eredményeire bukkantunk.

Itt van mindjárt

A BRIGÁDVEZETŐ:

Szilágyi Julianna. Nem hiába vezetője a brigádnak, a munkában is élenjár 651 százalékos teljesítményével. Mígörte Molnár Gizella eredménye a legkiemelkedőbb, aki 645 százalékos teljesítményt ért el a repákapálásban. Tóth Pirokai 601, Tóth Julianna pedig 481 százalékos teljesítményt ért el az elmúlt héten. A többiek is mind magas százalékokat értek el és valamennyien túljutottak a 300 százalékon.

Felütrő Andrassy Albert eredménye, aki 601 százalékos teljesítményt ért el a repákapálásban. Mígörte Molnár Gizella eredménye a legkiemelkedőbb, aki 645 százalékos teljesítményt ért el a repákapálásban. Tóth Pirokai 601, Tóth Julianna pedig 481 százalékos teljesítményt ért el az elmúlt héten. A többiek is mind magas százalékokat értek el és valamennyien túljutottak a 300 százalékon.

A traktoristák közül meg kell említenünk Nagy György és Oláh András nevét, akik tárcsázásban és boronálásban 309 százalékos teljesítményt értek el.

A jó eredményeket nagymértékben fokozza az is, hogy az elmúlt napokban növényápolási értekezletek tartottak Jenei István csoportvezető elnökségével és itt megvitatták az eddig használt munkamódszereket és ahol szükség volt rá, a teljesítmény növelése érdekében észterületeket vezettek be.

Állattenyésztő brigád is van Hosszúhátton.

A „DÓZSA”-BRIGÁD

május elseji felajánlását, hogy a napi egykilogrammos sertéshez egy kiló tiz dekára emelt, majd dékatalan teljesítmény és most újabb öt dekával szeretnék növelni a napi hizlalási átlagot. — Ugyancsak jó munkát végeznek a borjúápolás és a chénnévelés terén is.

HAJDUNÁSON

az állami gazdaság legjobb dolgozója, Balák József traktorista, az elmúlt héten 410 százalékos teljesítményt ért el a tengerivetésben. Nem volt elégedett még ezzel a kimagasló eredménnyel sem. Erre három vetőgépet kapcsolt egymás mellé és ilyen módon teljesítménye egy szerre 632 százalékra ugrott. Még szebb eredményt ért el azonban a tárcsaboronálásban ahol teljesítménye a 720 százalékos teljesítmény is elérte.

KOMÁDIBAN

az ifjúsági „Micsurin”-brigád munkáját illeti dicséret. Az ifjúsági egységesítő kongresszusra vállalták, hogy állandó jelleggel tartják a 200 százalékos brigád-eredményt. A vállalat már hirtőlük heve tartják, sőt állandóan a 200 százalékos fölé teljesítenek.

NAGYHEGYESEN

az Alkotmány-termelőszövetkezet csoportban Fekete Anna 180 százalékos, Ebesen a Kossuth-termelőszövetkezet csoportban Nagy Ferencné répasarolásban 250 százalékos teljesítményt.

A HALÁL SZIGETE

Ezúttal nem Makronizoszról van szó, amely az egész világon gyalázatos hírnévre tett szert, mint a legjobb görög hazafiak kirozgatásának és elpusztításának helye. Van halál-sziget a Csendes Óceánon is: Palm szigete, ahová a „fehér civilizátorok” a bennszülött ausztráliaiakat szállítják.

A múlt év végén az Ausztráliában érvényesülő fasiszta faji politika eredményeképpen a kínaiak, malájok és indonézok ezreit telepítették ki Ausztrália földjéről, jöhetnek sokan közülük régóta ezen a földön éltek és családjuk is ott volt. A kínai nők egy csoportja, akiket szintén a kitelepítés veszélye fenyegetett,

azzal a kéréssel fordult az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez, hogy akadályozzák meg családjuk erőszakos szétszaktását. Az ENSZ közgyűlésén Visinszkij a Szovjet delegáció vezetője a politikai bizottságban megrendítette eseteket sorolt fel arvonatkozóan, hogy milyen durván megsértik Ausztráliában az alapvető emberi jogokat és szabadságokat s hogy mennyire jogfosztották Ausztrália bennszülött lakói. Visinszkij Thompsonnak, az ismert ausztráliai tudósnak az adataiból is idézett. Thompson most újabb leleplező közléseket tett egy beszédében. Elmondotta, hogy Queensland államban a bennszülöttek a

kormány barbar rendelkezései következtében úgy pusztulnak, mint a legyek. A rendőrök minden hivatalos végzés nélkül megilletélnék és fegyveres őrizet alatt kísérik el embereket, akiket Palm szigetére száműznek. Thompson maga is tanúja volt emberek ilyen elhurcolásának. Kemény szavakkal bélyegezte meg a bennszülöttek ellen rendezett hivatalos hajtóvadászatot és rámutat arra, hogy Palm szigete — halál-sziget Ausztrália szerencsétlen bennszülöttjei számára. Harmenc évvel ezelőtt Ausztráliában még négyszáz bennszülött törzs élt, ma már mindössze húsz van.

Kik fenyegetik az emberi kultúrát?

Irta: ILJA EHRENBURG

róla. Jól tennék, ha szerényebbek lennének, és gondolnának életkorukra; jól tennék, ha levett kalappal megállnának az Akropolis, a Capitolium, a kivi Szent-Bölcsesség temploma előtt, Chartres előtt. A kultúra nem lakodalmi torta egy mississipp-i ültetvényes asztalán; nem lehet felszéletelni. Nehézség nélkül lehet diplomáciai okmányokat gyártani és közzétenni arról, hogy Olaszország atlanti ország, de azt hirdetni nem lehet, hogy az atlanti „nagy sárkány” és az „Amerikaellenes Tevékenységek Kivizsgáló Bizottság” a kultúrát, a nyugati vagy keleti, északi vagy déli kultúrát képviseli.

Civilizációk forrásai az ókori Görögországból erednek. A mítoszok, a tudás, az esztétika szabályai innen származtak az antik Róma át olasz földre és Bizancon át Oroszországba. Cimabue-t és Giotto-t Olaszország adta a világnak; Andrej Rublev-et, Oroszország. A világ kultúrája nem Berlin: nem lehet kettészítani.

Minden nép részt vett a világ kultúrkincsének gyarapításában Leonardo da Vinci és Dante, Balzac és Corot, Cervantes és Goya, Shakespeare és Dickens,

Beethoven és Goethe szülőföldjükben gyökereznek, de az egész emberiség öntudatát gazdagították. Milyen szegényesnek tűnne az európai kultúra, ha kiemelnek belőle a világ lelkiismeretét megrázó orosz regényt, az orosz zenét, az orosz tudósok eredményeit és végül az orosz nép 1917-es nagy felfedezését: az új világot. Gyakran vitákoznak egy-egy találmány első felfedezőjéről; nem egyszer megtörtént, hogy különféle országok tudósai ugyanazt a problémát mélyítették el: de nem nagyon valószínű, hogy bárkinek is eszébe jutna vitálni Oroszország elsőbbségét a szocializmus építésének munkájában.

Akinek kedves az egyetemes kultúra ügye, az szereti, a népek génuszára jellemző nemzeti vonásokat külön-külön is. Jól ismerjük Cervantes mélyégesen realista szatírját, Swift metsző ironiáját, Molière gúnyos jövedvét és Gogoly könnyeken át mosolygó stílusát. Az Egyesült Államok egyes eszmei rendszerői szeretik égit magasztalni az „amerikai életmódot”. Nos, ha a drug-store-k, a gangster-filmek, az istentiszteleti reklámok és az „Amerikaellenes Te-

vékenységeket Kivizsgáló Bizottság” kielégíti igényeit, az az ő dolguk. De máshol van a baj: fejükbe szállt a dollár: komolyan elhiszik, hogy a Broadway-i mozik szebbek, mint az Akropolis és hogy a Readers Digest többet ér Tolsztoj Leonál. Mindent el akarják simítani a talaj egyenlenségeit, mindenüvé át akarják ültetni standardjeiket.

Az ő szemükben Európa népei rekruták, akiket egyformára kell megnyírni. Nincs gyűlöletesebb a faji vagy nemzeti gógnél. Az egyetemes kultúrának bizonyos véreireit nem lehet büntetlenül elmenteni. A népek tanultak és tovább is tanulni fognak egymástól. Véleményem szerint tiszteletben lehet tartani a nemzeti jellegzetességet és ugyanakkor elutasítani a nemzeti elkülönülést. Az igazi hazafiak szeretik az emberiséget és a valódi internacionalisták ragaszkodnak népükhöz. Sztálingrádnál a férfiak életüket adták szülőfalujukért, egy gyermekkoruktól fogva kedves dalért, a szovjet népért. De ugyanakkor életüket adták minden európai faluért, a világ összes dalaiért és a földkerekség összes népeiért.

Mi nem osztjuk a kultúrát keleti és nyugati kultúrára, mi a világban megkülönböztetjük a kultúra építőit és a vandálokat; az alkotókat és a parazitákat; élő embereket és élő halottakat.

4 oldal

Debrecen, 1950 május 10.

Épülnek az utak...

Új bekötő-utak az Ebesen, a Hortobágyon - 70 km hosszú utat javítanak ki az idén

A közlekedésügyi kormányzat az államépítészeti hivatalon keresztül évről-évre nagyobb erőfeszítéseket tesz az utak terén Magyarországon fennálló hiányosságok kiküszöbölésére. A Horty-Magyarország útpolitikája csak a kiváltságosok érdekében szolgált. Oda vezették el az utakat, ahol a sokezerholdas földesurak uradalmi, vagy az iparbárok gyáriai voltak. Az Alföld messzenyúló tanyavilágát már nem kötötték össze a várossal az utak, erre már nem volt gondja a messzi fővárosban székelő miniszteri uraknak.

Már a hároméves terv igen sok bekötő-út építésével javított a helyzeten. Az ötéves terv pedig már jelentősen hozzásegíti az úthálózat kiépítésének felszámolásához.

Az idén három helyen folyik útépítés: Ebesen, a Hortobágyon és Zelemlén dolgoznak az útépítő munkások.

Ebesen a budapesti máútól az állomásig építik ki a bekötő-

utakat. Két kilométer hosszúságban nyúlik el az új bekötő-út, amelynek földmunkáit már befejezték. A kőanyagszállítás zavartalanul folyik, úgyhogy minden remény megvan rá, hogy július elejére már le is hengerlik az utat.

A Hortobágyon a kilencyukú hídon túl építik bekötő-utát a Mátyás. A másfél kilométeres út földmunkálatai itt is befejezés előtt állnak. Októberre lesz kész az új hortobágyi bekötő-út, amelynek meglete megkönyvít a hortobágyi állami gazdaság terményes munkáját.

A Hajdúböszörmény felé vezető útból indul ki az építés alatt álló új bodai bekötő-út. Az idén 2800 méter hosszúságban Zelemlér állomásig építik ki, de ha jelentősebb összegket meg tud takarítani az államépítészeti hivatal, akkor folytatják Boda felé az út építésének munkálatait.

A budapesti országút jobb közlekedési lehetőségeinek szolgálá-

taban áll a Hajdúböszörmény és Páspoklady határában levő hidak kiszélesítése. Öt méteres nyílásúvá bővítik a hidakat, kicserélik a felszerkezeteit.

Mintegy 70 kilométer hosszúságban javítják ki és hengerlik át a rosszabb állapotban volt hajdú-bihari utakat. Jelenleg Hajdúböszörmény és Nádudvar között, Berettyóújfalun és Ihar-nygyabajom között, valamint a hajdúszovátai úton folyik az útjavítás, a hengerlés. Ebben az esztendőben még a Hortobágyon javítanak ki egy tízkilométeres rossz útszakaszt, de útjavítás lesz Balmazújváros alatt, Hajdúböszörmény és Hajdúdorog között, Hajdúnánás és Polgár között, valamint a Polgár és Görbeháza községeken átmenő útszakaszokon.

Az épülő és a megjavuló utak könnyebbé teszik a megye községei és a város közötti forgalmat, hozzájárulnak dolgozó parasztságunk életszínvonalának emeléséhez.

Hírek

Várható időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, változó felhőzet, néhány helyen záporosó, zivatar. Az éjszakai lehűlés erősödik a nappali hőmérséklet alig változik.

RÁDIÓMUSOR. Szerda. Kossuth-rádió. — 6: Polkák. — 6.20: Operettzseledek. 6.45: Hírek. 7: Magyar muzsika. Közben: napiár. 8.10: Szórakoztató zene. 11.30: Gyermekzene. 11.50: Hangszerek. 12.15: Az Államvédelmi Hatóság Határőrség zenekara játszik. 13: Könyv dallamok. 13.30: Hangos újság. 14.10: Uttörő híradó. 14.20: Bajkó Eva és Paica Anna kórtársaság műsora. 14.45: Az Ifjúság hangja. 15.30: Hangszerek. 16: Rádióiskola. 16.40: Rádiószeminárium. 17.30: A világirodalom muzsikáinak. 18: A világirodalom. 19: Hangos újság. 19.30: Hangszerek. 20.15: Cigányzene. 21.10: Rádiózenekar játszik. 22.20: A sakkvilágbajnokok jelöltjei versenyről jelentjük. 22.30: Táncczene. 23.30: Liszt-művek. 24: Szórakoztató zene. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hangszerek. 7.30: Zenei szeressük a gyermekeket! 7.30: Zenei szeressük a gyermekeket! 8.10: Könyv dallamok. 8.30: Hangszerek. 9.15: Cigányzene. 10.10: Hangszerek. 10.45: Táncczene. 11: Rádióiskola. 11.40: Szovjet híradó. 11.55: Operaszerepek. 12.40: Szív küldi szívek szívesen. 17.15: Hangszerek. 17.30: A rádió esti iskolája. 18: Női szemmel. 18.40: A magyar munkásmozgalom történetéből. 19.55: Táncczene. 19.40: Egy falu — egy nota. 20: Népszerepek. 20.30: Rádiószeminárium. 21.15: Ruhá teszi az embert. 22: Esti hangverseny.

A debreceni úzsorabírósg egyes bírójától, B. 8272, 1919—C. sz.

Fabian Károly hentesmester debreceni lakos Debrecenben 1949. december 16-án és 19-én összesen levagolt engedély nélkül 3 darab növénydekmárkát és 2 darab juhát, továbbá a fenti időben 5 db növénydekmárkára nyersbort engedély nélkül vásárolt ezért az úzsorabírósg egy évi börtönbüntetésre, 10.000 forint pénzbüntetésre, 5 évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére ítélté továbbá 8000 forint vagyoni elégtételt megfizetésére kötelezte és Debrecen területéről 6 hónapra kitiltotta.

A debreceni felsőbírósg. B. II. 582, 1950.—9. sz.

A Népkeletárság nevében! A debreceni felsőbírósg az 1949. évi, december hó 20. napjától életetelt, letiltatásban lévő közeletárság érdekeit védelmező büntetői vádlott Fabian Károly bűnvádi perében, melyben a debreceni úzsora egyes bírójától, B. 8272, 4. sz. ítéletet hozott, közzétett vádlott és védője felbontásnak tekintendő semmisségi panasz folytatás megtagadott nyilvános felbontási tárgyaláson a következőkben

Ítélt: A felsőbírósg az úzsorabírósg ítéletének a büntetés kiszabásáról rendelkező részét megváltoztatta és az úzsorabírósg ítéletében felhívott jogszabályok alapján vádlott büntetését 8 (nyolc) hónap, börtönbört, a pénzbüntetés mértékét 3.000 (három ezer) forintra, a vagyoni elégtételt mértékét 2.000 (kettőezer) forintra állapította meg.

ezzenél a vádlottat a 8.000—1946 M. E. sz. rendelet 12. §-ának 2. bek. alapján 5 (öt) hónapi időtartamra Debrecen város területéről kitiltja, továbbá a 8.000—1946. M. E. sz. rendelet 12. §-ának 4. bek. alapján iparengedélyének elvesztésére ítélté a hentes és mészáros ipar gyakorlásától 5 (öt) évi időtartamra tiltja.

Ezekhez képest a vádlott költségein közzetendő szöveg megfelelő módosítását az úzsorabírósgnak megköszönte.

A pénzbüntetés behajtásának esetében az úzsorabírósg ítéletében felhívott törvényhelyek alapján 30 (harminc) forintotként 1 (egy) napi börtönrre kell átváltatni.

A szabadságvesztés büntetéséből az 1949. évi december hó 20. napjától a mai napig eltöltött életetelt letiltatással a BTK. 64. §-a alapján összesen 2 (kettő) hónapot és 20 (husz) napot kitiltottnak veszt.

Egyebekben a felbontásokat elutasítja.

Indokolás stb.

Debrecen, 1950. évi március hó 16. napján.

Dő Vasvári József sk. a tanács elnök, dr. Balás László sk. előadó, dr. Székely Sándor sk. felsőbírósgai bírók, Nagy István sk. felsőbírósgai ülnök, Szabó Dezső sk. felsőbírósgai ülnök. A kiadmány hitelesül: Tóth sk. irrodafőtiszt, P. H.

Ez a második bírói ítélet az első bírói ítélet kiegészítésével és jogerősíthető.

Dr. Cálhy sk. önkf. jegyző. A másodfokú ítéletet olvashatatlan aláírás kiado.

Az úttörők ideit nyaraltatása. Az úttörők, a lelkes kis pajtások a népi demokrácia megértő gondoskodása folytán ezidén is nyaralhatnak. Nyáron újabb megszervezik az úttörő táborozást és közvetlenül az évvégi vizsgák után augusztus közepéig a Mátra, Bükk, Tokajhegyfalja legszebb részein nyaralhatnak az úttörők.

A városi és tanyai Táborozási Bizottság már megkezdte az előkészítő munkát Vigkedvű Mihály-utca 5. szám alatt. Az úttörők nyaraltatása javára május 13-án, szombaton a Magyar-Szovjet Társaság helyiségében a Csokonai-színház, kultúrgárda és úttörők részvételével műsoros előadást rendeznek.

Drágán adták a bőr. A debreceni járásbírósg tanácsa kedden vonta felelősségre Nagy Béla debreceni börtörkeskedőt, Vöröshadersereg-útja 28. szám alatti lakost. A vádlottak padjára került csendes társ, Tóth István debreceni Kőlcsey-utca 21. sz. alatti lakos. Nagy és Tóth az I. osztályú krupon-talpat a megengedettnél jóval drágábban adták (jobb debreceni cipésznek, így egy kiló és 92 deka krupon-talpért 130 forintot számítottak. A járásbírósg Nagy Bélát, aki az ellenőrzést elmulasztotta, 1000 forint, Tóth Istvánt, aki az eladást eszközölte a drágább áron, 500 forint pénzbüntetésre ítélté.

A Nisi-Nisi c. japán lap szerinti kormányvizsgálat megállapította, hogy 1945. és 1950. április között 239 esetben fordult elő Japánban nabszolgakereskedés. A 9—18 éves gyermekeket átlag 12.000 yentért adják el.

Hiányos volt a szervezés a szombat-vasárnapi kultúrversenyeken

Az egységesítő ifjúsági kongresszusa vasárnap kezdődtek meg a MINSZ hajdú-bihari kulturális versenyei. Debrecenben kívül három járásban: a derecskei, biharkeresztesi és bősörményi járásban tartottak kulturális versenyeket.

A DEBRECENI VERSENYEK megrendezésénél súlyos szervezési hibák történtek, ennek tulajdonítható, hogy a benevezett kultúrcsoportoknak csak egy része jelent meg a versenyen, míg a többiek szereplését elhalasztották. A debreceni versenyek közül egyedül a diákszövetségi kórus tűnt ki.

A HAJDUBÖSZÖRMENYI járási versenyen hét csoport közül egyelőre a nánási diákszövetség kórusa jön a megyei versenyre.

DERECSKÉN a járási kultúrversenyen legjobbnak bizonyult a sárándi és a derecskei EPOSZ kultúrcsoportja, mely utóbbi különösen a jól kidolgozott kanász- és páros-táncokkal tűnt ki.

BIHARKERESZTESÉN 10 csoport versenyzett a járási elsőfokúért. A négy legjobb kultúrcsoport, mely a megyei döntőbe került: a komádi „Május 1”, biharkeresztesi úttörők énekkara, biharkeresztesi úttörők énekkara, biharkeresztesi SZIT-csoport és a biharkeresztesi EPOSZ fiatalok kultúrgárdája. Érdekes itt megemlíteni, hogy a biharkeresztesi úttörők karmestere egy 13 éves úttörő pajtás volt.

HAJDUBIHAR többi községeiben és járásában a következő vasárnap tartják

meg a kulturális versenyeket. Remélhetőleg a mostani tapasztalatok alapján jobb előkészítésre és körültekintőbb rendezésre számíthatunk. A kultúrfronton éppen olyan fontos feladataink vannak, mint gazdasági és politikai téren, éppen gyan alaposságra van szükség, hogy felvehessük a harcot a burzsoa kultúra befolyása és maradványai ellen és lerakhatjuk biztosan az új szocialista kultúra alapjait.

SZÍNHÁZ

Földes Mihály: Melyszántás c. nagysikerű színműve van egész héten színházunk műsorán. A darab iránt városszerte nagy az érdeklődés.

MUSOR
Szerdán fél 8-kor: Melyszántás. Csütörtökön fél 8-kor: Melyszántás. Pénteken este fél 8-kor: Melyszántás. Madách-bérlét 16.

Balettvizsga a Csokonai-színházban

Rimóczy Viola, az állami Csokonai Színház ezotánecsőnéje a Ligeti Mária koreográfus vezetésével egész éven baletti iskolázás folyt a színházban. A növendékek közül Szigety Edit, Veres Márta, Balogh Margit, Szűcs Erzsébet, Vajda Otília, Nemethy Ildikó, Grimm Marika és Csádi Róza, szombaton sikerrel vizsgáztak a színház balettermében megjelent szépségű halgatóság előtt.

A vizsga után Rimóczy Viola iskolavezető a következőket mondotta: — A balettszínház szociális összetétele igen jó volt. Munkások és szellemi dolgozók gyermekei tanultak egy éven keresztül itt és mi igyekeztünk hogy olyan előrehaladást biztosítsunk hogy a növendékek továbbtanulását a legidősebb növendék 17, a legfiatalabb 5 éves volt, a kis Veres Márta, aki azonban a jelek szerint igen tehetségesnek ígérkezik. A legnagyobb előrehaladást Szigety Edit tette az iskolán, ő még ebben az éven felsőbb baletti iskolába kerül. Ami a tanítási módszerünket illeti, az oktatásban mindig a szovjet példákat a magas szovjet táncművészetet tartottuk szem előtt, ennek szellemében dolgoztunk.

A vizsgán a gyakorlatok után a növendékek orosz és magyar táncokat mutattak be nagy sikerrel.

AZ USA 125 MILLIÓ DOLLAR KÖLCSONT AD A FASISZTA PERONNAK

London: Washingtoni jelentés szerint az USA kormány 125 millió dollar kölcsönt szavaztatott meg az Export-Import Bank útján a fasiszta Peronnak. Argentína elnökének. Ezzel szemben Argentina mezőgazdasági és ipari gépeket köteles vásárolni az Egyesült Államoktól.

Hirdetmény

Debrecen törvényhatósága területén a diftéria és himlő elleni védőoltásokat fogjuk elvégezni. Védőoltásban himlő és diftéria ellen azok a csecsemők nem részesülhetnek, akiknek BCG (gümőkóros oltás) oltásukról számítva a hat hónap még nem telt el. Diftéria első oltásban 7—12 hónapos, diftéria II. oltásban 19—24 hónapos és himlő I. oltásban azok a csecsemők részesülnek, akik BCG-zve nem voltak. A hetedik hónapos kort még nem érték el, vagy pedig az őz folyamán diftéria oltásban részesültek. Himlő újraelőltást az iskolaioltások keretében fogjuk teljesíteni, amíg az oltásra kerülnek az általános iskola VII. és VIII. osztályos tanulói.

BELSŐSÉGI OLTÁSOK

1950. évi május 11-én, csütörtök, május 12-én, péntek, május 13-án, szombat, május 15-én, hétfőn, május 16-án, kedd és május 17-én, szerdán. Az oltás mindennap d. e. 10 órakor kezdődik és délután 15 órakor fejeződik be. Az oltás helye: Dobozi-u. 2. szám alatt, Debrecen város Fertőfőúti Intézetnek elkülönítős pavilonjában.

KÜLSŐSÉGI OLTÁSOK

1950. évi május 15-én hétfőn: Nagymacs 8 óra, Kismacs 12 óra, Hadházi-tanya 15 óra. 16-án, kedden: Nagycsere 8 óra, Alhőgye 10 óra, Pipóhegy 11 óra 30, Fancsika 13 óra 30, Létai-úti új iskola 15 óra. 17-én szerdán: Cuca 8 óra, Elep II. iskola 10 óra, Elep I. iskola 11 óra, Hortobágy 15 óra, Halastó 16 óra. 18-án, csütörtökön: Hegyes 8 óra, Nagyhegyes 11 óra. 19-én, pénteken: Halápi iskola fél 9 óra. 20-án, szombaton: Pereg-dűlő 9 óra, Kádár-dűlő 11 óra, Vedres-dűlő 14 óra. 22-én, hétfőn: Betontanya 8 óra, Dombos-tanya 9 óra, Sziki-gyakor 10 óra, Szata 11 óra 30 perc, Lukaháza 13 óra 30 p., Hármashatárhegy 15 óra. 23-án, kedden: Diószegi-út 7 óra, Bánki iskola 9 óra, Mézeshegy-i iskola 12 óra, Hosszúpályi úti iskola 13 óra, Monostorpályi úti iskola 15 óra. 24-én, szerdán: Szikgát 8 óra, Szepes II. (Szovátai úti iskola) 10 óra, Szepes IV. (Nyilas-tanya) 12 óra, Szepes III. (Polgári-tanya) 14 óra. 27-én, szombaton: Szepes I. (Sárga-tanya) fél 8 óra, Ebes fél 10 óra, Kunpálhalom 11 óra.

Felkérem a szülőket, hogy az oltásra kerülő gyermekekkel a hirdetményben feltüntetett időpontban és helyen gyermekeikkel együtt pontosan jelenjenek meg. Az oltásról előzőleg fűrdetésben és fertőtlenítésben részesüljenek. Az oltásról való indokoltan elmaradás kihágási esekelmény tárgyát képezi, miert is büntetést von magára.

Polgármester megbízásából: Tiszti főorvos.

Megjelent a

Művelt Nép

3. száma

A TARTALOMBÓL:
A kultúra a béke fegyvere
Varga Edit: Kultúrtróthonok a román falvakban,
Mit tanult a magyar bábmozgalom az Obrázov. együtttes vendégjátékából
Életünk a legboldogabb nőknél...
Galgóczy Erzsébet ifjúmunkás novellája,
Csergely Márta kis jelenete
Könyvismertetések,
Filmkritika,
Versek — Dalok.



SPORT

342 forintos méhközésvezetői díj...

Debrecenből meglátom, hogy a budapesti ökölvívó bírói kiképzéséről...

Az a botrányos méhközésvezetői díj... az a Budapesti ökölvívó szövetség...

Az ökölvívó szövetség... a Budapesti ökölvívó szövetség...

A szövetség méhközésvezetői díj... a Budapesti ökölvívó szövetség...

Közelesem indulnak az MHK próbák

Május 14-én ünnepélyes keretek között Budapeston megindulnak az MHK próbák...

Kerületi eredmények

I. o. Tiszvári—Hajdúváros 6:0 (3:0) V: B.ó. I. — Mezőcsanak—Hajdúszoboszló...

APOLLO

Szerdán utoljára: 16:5 fei 7, fél 9 órakor!

CIGANYOK

Szombat film! Csütörtök 6: Faklya musor!

VIG

Szerdán utoljára: 3 és 7 órakor!

Az ifjú gárda

Csütörtök: Vidám vásár

METEOR

Szerdán utoljára: Fel 5 óra, folytatásos előadásban 1 és 2 forintos helyárakkal!

Felszabadult ország

FÉMPÁR KAUKAZUSI ÖSPARK Csütörtök: Vidám vásár, 5. lines film

vettek fel holott nem jart volna nekik 200 forintnál több! Kérdésük: mi igazon voltak fel közel 100 forintnál többet éppen most, amikor szerte az országban a szocialista hazá...

Nemrégiben Debrecenben járt Bánkúti labdarúgó játékosok, aki a Vasas mérkőzését vezette. Bánkúti száma 135 forintot tett ki Mencer és Magyar sem vehetett volna fel többet, de ugyanezt az ő kapták...

Közös együtt az azt is, hogy a magyar vidék méhközésvezetői közül is nagyon kevesen tartják meg a bírói karant, mert még a túlfizetésen állnak az, hogy a vidék 8 millió lakosa közül csak egy-egy tudott egyetlen egy méhközésvezető felkutatni az első osztályig? Mi ez ha nem más mint a vidék elhanyagolása, a fejlődés megakadályozása.

Kiváncsán várjuk hogy a közeljövőben Budapestre kerülő jelentős kapcsolatokban milyen lépéseket tesz az OSK.

próbáikat, mert az aratási és egyéb munkálatoknál a megmozgatás dolga, ez nem akarják ebből a számból kivonni. Debrecenben már megindult a munka, az MHK vonalán, de még mindig van sok úzom, ahol jóformán semmi sem történik az edzőkkel kapcsolatban. Erre a problémára Debrecenben május 21-én nagygyűlést tartott az MHK próbátartók, de ugyanakkor a megye a többi községekben is rendeznek próbátartásokat.

IFJUSÁGI: Püspökföld—Postás elmaradt, mert a püspökföldiek már nem mérkőztek nem aultak ki. Ezért a Postás nem utazott Püspökföldre. — Hajdúszoboszló—Karcag 2:0 (1:0). — Tisz. lók—Lokomotív 1:1 (1:0). — Debrecen—Hajdúszoboszló 4:0 (2:0). V: Ha. sányi, — MEMOS — D. E.ó 2:1 (1:0). V: T. nád, G: Sárközi, Kákura, H. Weinberger.

AZ NB III. BAJNOKSÁG ÁLLASA

1. Ny. Elektromos	25	82:33	45
2. Püspökföld	25	58:33	36
3. Fehérgyarmat	25	53:41	30
4. Nyírközi	25	49:45	29
5. D. Postás	25	57:42	28
6. D. Előre	25	67:62	28
7. Nyírbátor	25	49:35	25
8. B. kány	25	36:50	24
9. Debrecen	25	61:62	23
10. Mándok	25	44:56	23
11. Hajdúszoboszló	25	45:49	22
12. Tiszalök	25	40:51	20
13. Nyírmada	25	42:56	20
14. Boretyófalva	25	42:44	19
15. Dömszény	25	36:80	15
16. Záhony	25	27:58	13

A Zöld veresége

nagy meglepetést keltett a szovjet labdarúgó bajnokság legutóbbi fordulóiban, melynek eredményei: Leningrádi Dinamo—Zenit 4:0, Minszki Dinamo—Moszkvai Torpedó 3:0, Sajtov—Sztálinvárosi Torpedó 3:1, CDKA—Kievi Dinamo 2:0, T. Dinamo—H. Lokomotív 3:0, Moszkvai Spartak—T. Spartak 4:1.

A góllövésben ez a helyzet, 25 gól: Keresz, 22 gól: Puskás, 19 gól: Szilágyi I. és Deák.

Svédország világtörténelmi világlabdás csapata 9:7 arányban győzött Stockholm-ban a hollandok ellen.

A Szovjetunió negyedik világlabdás világtörténelmi csapata Debrecenben a második helyen végzett, Ferri párosban a Lovas—Szőrös páros harmadik helyen végzett. A női egyéniben Nibodmász is harmadik lett.

D. Lokomotív—Bp. Nyugati Pályaudvar 13:1, Barátság—Sztálinvárosi mérkőzés: A debreceniek győzelmét Deák 3, Balin 3, Pász 3, Szabó 0, Bor és Nagy Jenő 2—2 szereztek.

A közlezközszabályrendelet életbeléptetése

Ertesítem a város akosságát, zette honvonta utólag esedékes nemfizetése esetén közadók módjára kerül behajtásra. A személynem szállítása a díjtelítés aló nem mentesít, viszont a személynem gyűjtése és el nem fuvaroztatása kihágás cselekményt képez.

A város első építési övezetében (bélváros, a térképen rózsaszínnel jelezve) a háziszemélynem szállítást kizárólag a Közgázszabási Községi Vállalat eszközölheti, magán személy háziszemélynem fuvarozással nem foglalkozhat.

Minden lakás, üzlet bérlője, vagy tulajdonosa köteles a háziszemélynem szállítást a ház kapuja előtt jelenlévő szekeréhez készíttetni. A házi személynem fogalma az kizárólag a lakásban összegyűjtendő személynem és hulladék tartozik, de az udvari személynem, sepredek, állati baromfi trágya stb. nem sorolható. A fuvarozási díj lakrészenként (szobánként), üzethelyiségenként stb. havonta 2 forint, melyet a bérlő tartozik a ház tulajdonosának, gondnokának megfizetni, a háztulajdonos, vagy gondnok köteles a díjat összegyűjteni s a Közgázszabási Községi Vállalat pénzbekszedőjének jelentkezése alkalmával egy összegben átadni. A díj fi.

Lokomotív kerékpárosok, Pétervárosban a város területén Csikós 2 perces önkormányzati futóverseny, 160 km-es tavon Csikós után a hatodik helyen végzett a debreceni Nyitrai Ifi, osztályú versenyben 4. Kovács, 6. Buzsák, 9. Korom, 5. Kerekesek közöttben negyedik Huse, ifjúági versenyben pedig Szabó lett a negyedik. Meg kell említeni, hogy Szabó végig vezetett, de a fordulónál 5 km-rel tovább ment és így 6 a kifizető 30 km helyett 35 km-t versenyzett és még így is negyedik lett.

A debreceni Rendőrség össze sport-szakosztályba a jövőben Debreceni Dózsa nevű fog szervezti.

A D. Motor főpláza csapata Nyír, egyházián 3:0 arányban győzött a nyíregyházi Tanulósoknál SZEP ellen.

Az asztalitenisz szövetség értesíti az egyetemes vezetők, hogy pénteken este 6 órakor a sportlétesítményen értekezlet tartanak a tavaszi bajnokság beindításával kapcsolatban.

A Keleti LASZ új ifjúsági kerületi kapitány Laskai Ernő lett.

Ma Spóróban 12:1 edzőmérkőzést a városban Beesen szereplő magyar válogatott.

A D. Honvéd NB II-es labdarúgó csapata vasárnap Hatvanban szereplő bajni mérkőzésen.

LECYEN SZEMFÜLESI

Feltesse meg a

FÜLES

reflexívnyait, Szép nyaromények kintünő szórakozás fanulságos időtöltés!

Ára 1 forint.

OKTATÁS (3)

FENYKÉPEZŐ amatőrökkel megtanítom jól és művészileg fényképezni, jelentkezés május 15-ig, Svetsi bezárás 1. u. IV. 1. 3-721

BUTOR, SZÖNYEG (5)

ELADO háttörök legzselvény ágcsod. onyok, gyorsmétrég deszka Kossuth u. 42. emelet, hétköznaponként. 5-720

HAT darab kárpított szék ocsón eladó Wesseleny u. 2, I. 9. 5-712

CIPÓ, RUHAZAT (6)

HARMAS neme csint csizmek, kőz női óra eladó, Magoss György tér 28, hetitől, 6-596

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

AKAC szőlőkaró 180 cm-es új kisebb, nagyobb tételben (100, 1000) eladó, Cim a kiadóban, 7-770

LOKAPA ótáske, kengyel, ütőtörp repvász, kapaalkatászek, eladó, Bozskai-ter 4. sz. 7-759

ALLAT (9)

EGY lovat váltalnék nyaralattára, keves munkára, Pozsonyi u. 39, b. 5-13, 9-691

FIGYELEM, személyesítő kocsist megkezdődött, aki hernyót akar nevelni jelentkezzen: Vágóhíd u. 1. 9-771

EGYÉVES keresztzett arány választott malacok eladó, Kishégyesi u. 5. c. — Fátalca, 9-725

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)

ÉPÜLETANYAG, gerendák, rövid deszkák, lúrocskák és vízvezeték nélküli tordakályha eladó Péterfia u. 11. 10-719

MOZAIKLAP, épületre eladó, ablak eladók, homokkerti, Esze Tamás u. 13. 10-711

CEP MUSZER (11)

VARRÓGÉPEKET, bobinest kárikahajósi, szivarhajósi adók veszek, rádió kerekpárkat, részletek ocsón, Soltészfalva, Kármester 2. Pótelevgephöl. 12-as, 5-13, 11-748

TASKAIROGÉPET k fogasított állapotban megvevőre keretek, Homok u. 11. 5-14, 11-775

JARMU (12)

SPORT és mely kocsit legszébb hiviteben 14 kórtál Piac u. 24. 5-13, 11-749

HIRDESSEN a Debreczen-ben

LAKÁS, LAKASCERE (15)

DEBRECENI egyszobás kiskamra fűskamra lakasomat elcserelem budapestert „Sürgös” jellegre. 15-701

SIMONYI ut környékén egy szobát lakás célra keresek, költségmentesítéssel, cím a kiadóban, 15-765

ELADÓK Budapest IX. kerületben Lónyayutca kertszobas komfortos emeleti lakasomat Debreczenben komfortos lakással, Keresek Debreczen bármely részén egy, kettő, háromszobás lakásokat költségmentesítéssel írték Bakoczy, Werboczy u. 8. 15-721

BUTOROZOTT SZOBA (16)

BUTOROZOTT szoba eladó, az udvarban azonnal kiadó egy személy részére Csokonai u. 7. 15-738

ÜZLET (18)

ÜZLETEMET athelyeztem lakasomra, Ságyar, Endre-utca 7. sz. a/a (Volt Krályi utc), Nagy Márton szociálmester, 5-13, 18-759

BERLET (21)

ARATÁS és 1 hold cukorrépa részbe kiadó, Szociálistá u. 12. 21-774

INGATLANFORCALMI ZODÁ (22)

ELADO házak beköltözéshez, házhelyek, szőlő, gyümölcsök, csokor Sárkány ing. iroda, Zúgó 6. 5-13, 22-752

BAKOCZY ingatlanroda Werboczy u. 8. Eladó beköltözhető családi házak kertes házak, villák, város környékén balesetházak

Anyakönyvi hírek

Születések, D. Szabó Márton HEV kán. az Ja. Van ut 17. Zoltán or Vánczy László tanár, Andrássy ut 95. László Erda Ferenc HEV kán. az Csillag utca 59. György, Kallós Imre havi polg. alkalmazott Mester u. 32. Éva, Melnyhárt, Sándor TSCs. tag Töze u. 31. Erősbet, feleség László MAV seg. dt. az Porozlay u. 20. Éva, László József MAV vált. kérekező Oz u. 8. István, Szőlősi Gabor kereskedősegéd Kerekes u. 37. Gabor, Závackay János ályványkésztő Honti u. 25. Ferenc, Kalló József földm. Nagyhegyes 53. Katalin, Juhos Ferenc 81k, márkás Nagyhegyes 49. József, Göttemán Árpád alk. munkás Pesti u. 3. Béla, Bokonyi István földm. Pac 26. István Bak István földm. Belegió 267 Éva, Fazekas Zoltán hordár Vörösmarty u. 12. Jolán, Horváth Béla anyai leányzó Budapesti Erőss u. 9. Árpád Szabó Sándor gazd. Nemes u. 3. Lóna Kelemen Mátyas gépkecsévezető Hortobágyi állami gazdaság Juhanna, Bacsas Sándor műszaki rajzoló Nyugati u. 46. Gabriella, Papp Gábor alk. munkás Páltag 56. Mária, Szonoki István szobalátosvezető Töze u. 79. István, Nagy Mihály vállalatvezető Dobo u. 28. Gabriella, Orban József edző Bank 81. Lajos, Farkas Gábor MAV állászt Szeremley utca 26. Agnes, Diószegi János gazd, Belegió 257. János Edas Lajos dohányk. any. Kigyo u. 57. György.

Eljegyzések, Szűcs László postm. munk. szegedi utca Munkás u. 5. és Varga Ilona Ruyter utca.

Házasságok, Nagy János fűzfészáló Szeged Debrecen u. 28. és Kerekes György Matild János utca 14. és Grotzhamer N. V. könyvelő Nagycseré Erdőháti utca és Fenyvesi Erzsébet Ist. van u. 59.

Halálozások, Simon Miklós 2 hónapos Belegió 264. Reiner Albert M. v. sz. 80 éves Csepelen u. 15. Nagy István Urveszky Margit h. b. 58 éves Apai u. 91. Szutor Pirokka 2 hónapos Prc 20

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy özv. Gyürky Sándorné Mentze Augustia 81 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalójában. Gyászolják: gyermekei és unokái és a rokonság.

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy MANCZUR MIHÁLY gazdálkodó 76 éves korában f. hó 8-án elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalójában. Gyászolják: felesége, gyermekei, unokái és rokoniak.

A DEBRECZEN apró hírdetése eredményes

gazdálkodónak nagytelken házak nagyvadászterekben szőlők, telkek min.entele nagyszobák és minőségben. Köztemetőban harmonizobas nagytelken pima családi ház 18.000. — Mester végzettségű Pozsonyi út baodalan keltakasszal nagy gyümölcsös el 15.000. — Batogkert Jelenleg beköltözés kettőszobás új villa gyümölcsös el 24.000. — Simonyi út hatótanban egyzobás csoszba konyha, kamara új esztala ház gyümölcsös el 14.000. Ha elköltözik az lakást át. avarjo adni vagy lakást keres tudjon bizaommai Bakoczyhoz, 22-751

ELVESZETTI (24)

ELVESZETT vasárnap a Kisfaludyas közelehen egy fekete noszonyi puli kutyát, a megtaláló jutalmában részese. Csokonai u. 22 24-778

KISVÁROSI PÁRT

TISZANTALI NAPILAPJA

OSZEKRSZAM: 61.000

2.000 SZERKÉSZTŐ 65 KIADÓ:

KISS ISTVÁN

Alföldi Nyomda N. V. lapüzeme

Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Feladás vezető: Kővecz Imre